

时评

助力老年人过上智能生活

□ 卞广春

话外音
宋鹏伟

伴随年龄的增大,数字素养得分逐步下降,老年人正遭遇“数字鸿沟”。而据中国社会科学院社会发展战略研究院近期发布的《后疫情时代的互联网适老化研究》报告显示,自2017年起,老年群体微信支付金额增长率基本呈直线增长,以2017年第一季度为基准(100%),2021年第二季度增长为5227%。专家指出,中老年人“数字鸿沟”可以进一步缩小,而且老龄社会的数字化生活可以更贴心有温度。(《新华财经》10月13日)

我国有2亿多老年人。老年人不使用智能手机,不会操作“健康码”,不能使用手机支付,老年人乘坐公共交通或参与社会生活的困难,必然影响其幸福感、满足感。另一方面,老年人对网络及其智能化、数字化的需求很迫切又很期待。缩小

“数字鸿沟”,老年人自己在努力,也需要政府、社会和家庭各方面合力而为。

事实上,政府对缩小“数字鸿沟”做了许多周密部署。国务院办公厅印发了《关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》,要求各部门聚焦涉及老年人的高频事项和服务场景,坚持传统服务方式与智能化服务创新并行,切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难。民政部表示,将以老年人为中心,推动解决老年人在民政服务中遇到的智能技术困难。这对缩小“数字鸿沟”起到了方向性的作用。

缩小“数字鸿沟”,社会各方积极探索,提供了理想的途径和借鉴经验。譬如,无锡火车站为使用老人机、没有微信、无手机等无法出示“健康码”的旅客,开辟

专门服务通道,提供纸质版出站通行证,为老年人提供方便;杭州打通“市民卡+健康码”系统,在全国率先推出“卡码合一、刷卡读码”模式,在给家里的老人和孩子代办申领健康码后,只需刷一下市民卡,即可显示健康码颜色状态。9月1日,铁路12306网站进行适老化及无障碍改造上线运行,为老年人及障碍人士线上购买火车票提供更多便利。

缩小“数字鸿沟”,除了制度建设、社会服务升级,家庭作为也必不可少。应对老龄化和“数字鸿沟”,家庭成员需要用平等与包容的心态,拿出更多时间和耐心,帮助老年人接触和使用数字化服务。这是对老年人的关爱,也是对社会养老、敬老工作的一份贡献。

(作者为江苏自由撰稿人)



王成喜/漫画

话中

潮文化驱使下,鞋盒也拥有了和球鞋一样的地位,引得各路潮人蜂拥而至。二手平台上,某品牌100多元的原装鞋盒卖到280元。电商平台上原创鞋盒价格从几十元到几百元不等,LV一款鞋盒更是以24万元人民币的价格,刷新了鞋盒价格的“天花板”。(《成都商报》10月13日)

让书屋成为
农家“加油站”文明
微评

□ 梁云祥

10月12日,为进一步推动党史教育走深走实,接地气入民心,市委党校、尖草坪区委宣传部,以及光社街道党工委共同为杜家村“农家书屋”捐赠500余本爱心书籍。(《太原晚报》10月13日)

农家书屋悄然改变着农民的生活方式和精神面貌,为美丽乡村建设提供了智力支持和文化支撑,“小书屋”发挥了大作用。但是,有的农家书屋存书更新慢,有的环境欠佳,进一步繁荣农村文化生活,农家书屋不仅要建好,还要管好、用好。

农家书屋里的图书要尽量姓“农”,使农民朋友能看得懂,用得上;要在服务模式上寻求新突破,依托书屋开展丰富多彩的群众阅读主题文化活动,同时管好书屋的环境卫生和设施,使农家书屋真正成为农民朋友增产增收的“黄金屋”。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明健康 绿色环保

社会主义
核心价值观

富	强	民	主	文	明	和	谐
自	由	平	等	公	正	法	治
爱	国	敬	业	诚	信	友	善



山西·太原

推行垃圾分类
绿色低碳出行

太原市文明办
太原日报社



太原市文明办